

# 历史有哪些真实的祸从口出的事件？

台湾有一个真实的案件，五岁男孩无意间说出：「爸爸把妈妈的头拿下来了。」长辈吓得赶紧报了案。

人们说小孩子才不会撒谎，于是逮捕了孩子的爸爸，可真相真的如此吗？

1988年，一个五岁男孩无意间说出口的「童言」掀起了滔天巨浪，一桩万众瞩目的「谋杀」大案就此浮出水面。

一夜之间，「杀妻分尸」、「恐怖童言」这些字眼充斥在台北市每一个角落。

## （一）妈妈呢？

1988年10月5日，台北市的警察局里来了位中年女人，她焦急地左右张望着。

「警官，我那可怜的女儿被杀了！」

报案的女人名叫陈桂梅，她口中被杀害的女儿名叫吴瑞云。



（吴瑞云）

陈桂梅在警察局里痛哭流涕，称自己知道凶手是谁，手里还有录音证据，求警方赶紧实施抓捕。

台北警方一听是杀人大案，立马重视起来，陈桂梅带来的录音当即回荡在警局的每个角落。

「那天晚上爸爸把妈妈的头拿下来，就没有再看到妈妈了。」

「妈妈的脚也被爸爸拿下来了，肚子里的东西，被装进了很多黑色的小袋子里。」

「爸爸要我们说，妈妈跟别的男生一起走了。」

录音里是一个孩子的稚嫩声音，可说出的话却让在场的警察们惊骇不已。

他们意识到，这很可能是一起重大杀妻分尸案！

在 20 世纪 80 年代，台湾警界正在经历治安历史上的黑暗期，枪击、抢劫案件不断，被捉拿归案的凶手却寥寥无几，公信力

大不如前。

所以面对此等大案，警方打起了十二分精神，即刻开始询问陈桂梅整件事情的来龙去脉，想尽快破案以重拾警察尊严与威望。

根据陈桂梅断断续续的描述和那段录音中的童言，一个惊人真相浮现在眼前。

## （二）出海归来

1988年7月12日，吴瑞云出海工作6个月的丈夫姚正源回家了。

24岁的姚正源是名海员，与吴瑞云育有一个五岁的儿子和四岁的女儿，为了多多赚钱养家，年轻的他选择了「海员」这个时常离家、不能陪伴妻子和儿女，但收入有保障的职业。

为了庆祝姚正源平安回家，平日总是看不上这位女婿的陈桂梅特意打来电话，邀请他们一家四口明日来家里好好团聚庆祝一番。



（吴瑞云与姚正源结婚照）

姚正源满口答应下来，想到自己不在的时间里全靠岳母照顾妻子、孩子，肯定要登门感谢一下。

然而到了第二天（7月13日），敲开陈桂梅家门的只有姚正源，女儿吴瑞云和孩子却没有出现。

问起姚正源原因时，他只说吴瑞云在家陪孩子，就不过来了。

这让准备了一大桌子菜的陈桂梅感觉不对劲，她沉着脸给女儿打电话问究竟怎么回事，毕竟这个女婿「人一般」，这次女儿没有跟来，一定又是吵架闹别扭了。

当吴瑞云接通电话后，说辞与姚正源一致，说要给两个孩子准备晚餐，就不过去了。

做妈妈的陈桂梅自然心疼自家女儿，所以这顿饭吃的心不平、气不顺，草草就结束了。

在接下来的几天里，陈桂梅的心因为两通电话变得不安起来。

7月15日，吴瑞云开口向陈桂梅借了2000块钱，之后就再也没有打来过电话，而这之后关于吴瑞云的行踪，陈桂梅都是从女婿姚正源的口中获悉的。

7月16日，姚正源忽然告诉陈桂梅，他们要从克难街的国光国宅小区搬走了，新家因为固定电话还没装好，所以暂时不能打电话，等一切整顿好了就马上恢复联系，临了还补充了一句，「岳母不必担心」。

但女婿的话非但没能让陈桂梅放心，反而让她更加焦虑了。

「女儿不会出什么事了吧？」怀着的一颗惴惴不安的心，陈桂梅又在家等了两个月，但结果如之前一样，吴瑞云依然没有跟陈桂梅联系过。

苦等多日之后，陈桂梅又再次给女婿姚正源打电话询问情况。

这一次，姚正源干脆了当地告诉她，「吴瑞云跟我吵完架离家出走了，我已经报过警了。」

一听到「离家出走」这几个字眼，陈桂梅瞬间慌乱起来，这解释太牵强了。

她思索起女婿近几个月来的表现，疑窦顿生。

10月4日，陈桂梅又张罗了一桌好菜，借着关心孩子的名义，让姚正源带儿女来家里吃饭，饭桌上，姚正源的电话从进门起就没停过，一个接一个。

见到此情景的陈桂梅当即抓住了机会，趁姚正源不在时，赶忙拉来五岁的哥哥询问妈妈去哪里了。

「爸爸把妈妈的头拿下来了哦。」哥哥童稚的声音说出了这句令人毛骨悚然的话。

听闻此言的陈桂梅大惊失色，两个多月的猜测在此时也得到了印证，原来是女儿遭遇了不测！

为了确认外孙没有胡乱编造，陈桂梅在10月5日这天，孤身来到了姚正源所说的新家。

她压抑着恐惧再次悄悄询问了两个孩子，他们的回答也变得更加具体、更加恐怖，也就是开头提及的几句恐怖童言。

第二天一早，陈桂梅带着两个孩子的录音，跌跌撞撞地向警察局走去。

### （三）杀人凶手

10月6日，姚正源被警方突袭抓捕。

在幼儿园门口等候两个孩子放学的他，在上警车前一阵挣扎，引来了不少围观者。

面对警方多次的审问，这个皮肤被海风吹得发红的男人一脸惶恐，瞪大了眼睛。

「不是我，我没杀人！吴瑞云肯定没死，她要离婚就离，我也不至于杀人。」

见姚正源不承认自己的罪行，警方放出了两个孩子的录音。

听完之后，姚正源像疯了一般大喊「冤枉」，表示自己从7月15日起就没有再见到过吴瑞云，之后的日子一直在做水电零工，同时也会去跑跑出租，直到被警方突然抓捕。

而在警局之外，「杀妻」「分尸」「恐怖童言」这些劲爆的字眼，瞬间传到了台北市的每个角落，当地媒体更是争相报道这起「恶男杀妻事件」。



(当时的媒体报道)

一夜之间，姚正源等于「恶魔」的说法喧嚣而起，各种谩骂和猜忌如潮水般涌来。

母亲陈桂梅更是声泪俱下，向媒体四处哭诉姚正源的残暴和女儿吴瑞云的可怜。

就连住在姚正源夫妇旧址的房客，也向大众讲述自己的惊悚经历——「我梦到一个断头女，穿着红衣，满地都是血。她也不说话，就默默看着我。但我觉得，她肯定是被害死的。那人，除了她老公还能有谁？」

这位房客还说，自己入住时曾在冰箱里发现一袋用硬塑料纸包裹的腐肉，已经生蛆了，臭气熏天，不过那袋腐肉早就被丢弃了，无处可寻。

人们纷纷猜测着，冰箱里的腐肉想必是吴瑞云残缺的尸体。

惨死的吴瑞云让人唏嘘不已，所以在姚家原先居住的克南街上有人为吴瑞云设了一座灵堂，供人拜祭，以慰冤魂。



( 坐落咋克难街的灵堂 )

然而对于姚正源的调查和审讯，却陷入了僵局。

因为不论采取哪种形式审问姚正源，他都坚称自己没有杀害吴瑞云，并一口咬定是岳母陈桂梅从他与吴瑞云结婚起就不喜欢自己，一定是她故意指责陷害。

见过大风大浪的警方当然不会相信他的话，毕竟姚正源身上疑点重重。

比如姚正源一直声称吴瑞云在一家电子厂上班，可在警方排查后发现，吴瑞云根本没有在电子厂上班，而是在一家三温暖店工作（也就是我们常说的洗浴桑拿店）。

作为一个丈夫，怎么会不清楚自己妻子在哪里工作呢？

还有，姚正源突然搬家的行为也引起了警方怀疑，在原先小区住了很多年的姚家夫妇，为何会在姚正源出海归来的三天后，迅速搬家离开了呢？

难道是为了隐藏或躲避些什么？



（姚正源的新住所，桃园龙潭）

带着这样的疑问，警方与法医迅速前往姚正源的新、旧住所，可惜的是，现场既没有任何血迹反应，也没有找到作案工具。

这也说明吴瑞云被杀害或者分尸的第一现场，都不在家中。

如果没有找到吴瑞云的尸体和实质性物证，姚正源就不能被定罪，于是警方改变了调查方向，他们开始从姚正源可能埋尸的地点着手，展开排查。

出人意料的是，这一新转变让警方从姚家小兄妹口中得到了一个爆炸性的新线索。

当警方试探性询问两个孩子爸爸的行踪时，发现他们竟然可以详细地描绘出姚正源埋尸的地点和具体过程。

「早上的时候，爸爸开着计程车带我们两个到了青年公园跑马场附近。之后我们就被锁在了车里，隔着窗户，我们看到了爸爸挖了一个大洞，把妈妈埋了进去。」

尽管这种让孩子二度回忆恐怖画面的做法受到了众多专家和民众的抨击，但结果仍是让警方兴奋不已。

真相，仿佛就在眼前。

然而在大家掘地三尺几个小时后，万众期待的结果却没有适时出现，孩子口中的「尸体」根本不存在，甚至连一根人类的一根头发丝都没有找到。

因为这次「兴师动众」的出警，直接将警方推至风口浪尖，让本就所剩无几的公信力不升反跌，惹得众怒连连。

人们也不禁发问，两个年幼的孩子所说的证言到底能不能采信？

#### （四）反转来袭

从青年公园回来后，台北警方陷入了巨大疑惑之中。

一面是姚正源坚称自己冤枉，一面是真假难辨的恐怖童言，案件就此走进了死胡同。

就在警方苦苦寻人之时，几位证人的出现打破了僵局。

起初，一位吴瑞云的好友站出来称自己在8月份还见过吴瑞云，怎么可能在7月被分尸呢？

紧接着越来越多的目击者出现，最后发现竟然有五个人分别在 8 月份、9 月份见过吴瑞云！

与此同时，一个自称吴瑞云本尊的人也突然打来一通电话，说自己没死，只是不方便出现，让警察不要再找了。

然而当警方邀请她出面澄清时，女子却果断拒绝，迅速挂掉了电话。

警方判定，这是一个恶作剧。

公众的议论喧嚣直上，警方的压力日益增长，他们越来越怀疑录音里那段童言童语的真实性。

故而当时的检察官管高岳在侦查庭上，以配合调查为由将陈桂梅支走，再次轻声询问那对备受瞩目的小兄妹。

「爸爸杀了妈妈吗？」

「不知道……」

听到这个回答，检察官屏住了呼吸，接着又问，「是有人教你们那样讲的吗？」

在静静等待几秒之后，4 岁的姚家妹妹终于对着检察官点了点头。

这个「教」孩子说谎的人，就是陈桂梅。

对此，台北警方邀请来了儿童心理专家来分析姚家兄妹的「翻供」行为，专家称「从心理学研究学的角度来说，儿童的想象力是丰富的，有时他们会无意识得编造事实，也会在被刻意引导后展开联想。」

由于姚家兄妹翻供，所以之前所有的指证都不再具有可信度，再加上没有找到案发现场、尸体、作案工具等实际证据，被关押八天的姚正源被无罪释放。

从警局离开时，姚正源对警方说，两个孩子一定是被岳母陈桂梅唆使说谎的，因为陈桂梅不是第一次状告他杀害妻子了，在两三年前，因为吴瑞云离家出走一个月，陈桂梅就曾大张旗鼓地指责姚正源杀了女儿。

事已至此，「恶男杀妻分尸案」反转成了一桩「普通失踪案」。

面对教唆孩童说谎、扰乱警方办案的指控，陈桂梅大呼冤枉，说自己也是被两个孩子骗了。

由于线索太少，案件就此被搁置，吴瑞云生不见人，死不见尸。

直到三年后，这起令人啼笑皆非的案件重回公众视线，风波又起.....

### （五）鬼神之说

正所谓「造谣一张嘴，辟谣跑断腿」。

被冤枉的姚正源在关押期间收到的漫天辱骂，在他无罪释放后并没有停止，很多人依然坚定地认为是他杀害了妻子，姚正源社会性死亡。

更雪上加霜的是，小女儿因为一场车祸，住院了。

近几年来一直在跟进这起「杀妻案」的记者，看到姚家小女儿住院，立马兴奋了起来。

试想，一个母亲如果看到自家女儿车祸住院，必然会马不停蹄地来到孩子身边。

记者们看准了这一点「母爱本性」，在医院外日夜蹲守，等着吴瑞云亲自现身后立马安排头版头条。

然而直到小女儿痊愈出院，众人期待的那个「母亲」也并未现身。

不论是警方、媒体还是当地民众，都认为到如此关头仍不出现的吴瑞云，很可能已经不在人世了。

而陈桂梅这边，虽然涉嫌指示姚家小兄妹作伪证，但她那一颗爱女的心，却比金子还真。

在案子被搁置的三年间，陈桂梅仍在坚持不懈地寻找女儿，走过了无数城镇和角落。

渐渐得，陈桂梅开始放弃常规寻人办法，竟然出乎意料地借用起了「天道」，时常宣称女儿已含冤而死，曾看见女儿的卧室里有烟灰缸、钱币这类东西飞来飞去。



( 陈桂梅声称从吴瑞云卧室「飞」出的钱币。 )

最轰动的一次是陈桂梅花大价钱请来的「著名」神婆，竟然帮她找到了女儿吴瑞云的尸骨！

喜出望外的她马上让警方配合寻找自己的女儿。

正常来说，警察破案依靠的是证据、是科学，但这次台北警方却参与到此次莫名的鬼神之说中。

当时的警政署长庄亨岱一心想要快速破案以挽回颜面，所以亲自带队来到了神婆所指的藏尸地点。

桥下人头攒动，人们好奇得来回穿梭，大家都想知道，上天会不会可怜这位思念女儿的母亲。

年轻的警察们挥舞着锄头，大有几年前青年公园掘地三尺的架势。



**尋找失蹤女 挖出白**  
**乩童作法事 警方**  
**家屬堅稱吳瑞雲已遇害 警方**

【記者陳秋台北報導】離奇失蹤三年的婦女吳瑞雲之家屬，日前透過乩童作法，宣稱在青年公園旁的水源池邊尋獲屍骨，挖出吳瑞雲的屍骨，但用事警察局隨即依法將吳瑞雲屍骨，吳女家屬五日再產請求立案，在上次挖屍處附近，又挖出一堆骨頭和衣物，經稱吳女已遇害委託偵辦。警方雖心存懷疑，仍將取挖出所尋之物送檢目松法醫鑑定以明真相。

家屬認為挖出的一件可疑衣物，是吳女所有。(沈曉燕攝)

(警方在寻找「尸骨」的媒体报道)

在桥下的淤泥被挖掘了两三圈之后，警方果真挖出了一具白皑皑的尸骨。

陈桂梅大惊，立马瘫坐在地上痛哭起来，大喊着「女儿好惨啊！」。

警政署长庄亨岱紧皱着眉头，马上派法医将尸骨带回去检测，驱散了围观群众。

然而，当人们都以为这桩长达五年的「命案」终于有了结果之时，反转再次上演。

经法医鉴定，那具尸骨不属于人类，是猪骨。

三年前因轻信孩童之言而备受指责的台北警方，三年后彻底颜面扫地。

吴瑞云失踪案再次被搁置。

(六) 意外现身

时间来到 1993 年的 2 月，一个年轻女子来到花莲警局，说是给自己孩子上户口。

她神情畏缩，仿佛在惧怕着什么。

紧接着，「吴瑞云」三个字赫然出现在警察面前的登记簿上，在场的所有人都怔愣不已。

查证后发现，这女子正是「杀妻分尸案」的主角、当年挖地三尺也没有寻到的吴瑞云！

这么多年来，她跑到哪里去了呢？

为什么连孩子出了车祸，作为母亲的吴瑞云都始终没有现身呢？

经过审问，吴瑞云这才羞愧地交代，当年自己根本不是离家出走，而是和人私奔了。

因为夫妻感情不和，姚正源赌气出海工作，在家里独守空房的吴瑞云耐不住寂寞，去了一家名为七吉三温暖的桑拿会所上班，而在跟姚正源的通话中，她谎称自己找了份电厂的工作。

在三温暖会所里，吴瑞云结识一位杨姓男子，寂寞的她仿佛又重拾了爱情，没过多久，他们相恋了。

在姚正源出海归来后，吴瑞云顿时觉得自己的两个孩子有了依靠，跟母亲陈桂梅借了笔钱，与杨姓男子私奔了。

乌龙事件闹大后，吴瑞云不是没有想过澄清，那通说吴瑞云没死的电话，就是她亲自打给警方的，然而胆小自私的吴瑞云不敢亲自出面澄清，因为杨姓男子对她的过往一概不知！

原来，从认识杨姓男子第一天起，吴瑞云就动了心思，对外一直谎称自己名叫刘瑞莲，她的现任「丈夫」根本不知她有家有室，甚至连姓名，都是假的。

她此次之所以现身，实属万不得已，因为她和杨姓男子有了孩子，这个孩子到了年纪要上学，而上学就需要有合法的户口。

若不是因为这个，自私的吴瑞云也许永远不会现身，「杀妻分尸案」也会变成一桩悬案。

### （七）一点想法

纵观整个案件的发展，我的第一观感是：荒诞。

吴瑞云自私自利，抛夫弃子离家出走，不论事态如何发展都不现身，这是荒诞之一。

母亲陈桂梅思女心切，教唆外孙指认女婿杀妻，这是荒诞之二。

台北警方在案件调查中主次不分，想依靠孩童证言与鬼神之说快速破案，这是荒诞之三。

正是因为以上三方面的离谱之处，导致了一场长达五年的大乌龙事件。

而其中最为关键的，就是姚家两个孩子的「恐怖童言」，这在当时社会上引发了不小的讨论。

## 一、致命的童言

「小孩子才不会撒谎。」

正是秉承着这一浅显的认知，警方逮捕了姚正源，民众开始了无限猜疑与攻击。

我们很难想象，如果吴瑞云自始至终没有出现，如果两个孩子的证言没有被推翻，那无辜的姚正源的后半生，会不会永远背负着「杀妻」的嫌疑，永远活在谩骂里？

同样的情况也发生在 2018 年的安徽淮北，一名五年级男生向父母谎称自己被老师殴打。

第二天，男生的父母联系了八位亲属一同赶往学校，在见到老师的第一瞬间，男生的妈妈与小姨致直接就把老师按到了墙角，一边撕扯头发一边殴打其他部位。

最后，说谎的男生承认自己撒谎，他的父母被处罚拘留 15 日，而这位勤勤恳恳的老师却躺在医院的病床上，身体与精神受到了极大打击。

这些都让我想起了一部丹麦电影，《狩猎》。

主人公卢卡斯是个善良温和的中年男人，离婚后的他找了份幼儿园的工作，因为性情温和，耐心负责，园里的孩子们都很喜欢他，有些早熟的五岁女孩卡拉也不例外。

当卡拉对卢卡斯产生好感后，不仅亲手制作了心形的小礼物塞到卢卡斯包里，还扑过去亲吻了他的嘴唇。

面对卡拉的示好，卢卡斯当然是拒绝的，还让她把心形小礼物送给其他小朋友，这让卡拉备受打击，她决定报复这位老师。



(电影剧照，主人公卢卡斯)

当天晚上卡拉就去找院长倾诉，卢卡斯对她进行了「性侵」。

之后，卢卡斯的工作被无限期暂停，儿子打来电话质疑他、前妻专门来讽刺他、好朋友与他划清界限，自家狗狗甚至被恶意毒死、所有人都开始指责卢卡斯.....

更加荒唐的是，当警察与园方询问其他小朋友时，他们的答案竟然与卡拉惊人的一致。

可面对漫天的谣言，卢卡斯的解释太过苍白和无力，没有证据，容不得辩解，一句「小孩子不会撒谎」让他在短短几天内「社会性死亡」。

这是不是像极了被冤枉了的姚正源？

到了影片最后，卡拉承认自己撒了谎，捆绑在卢卡斯身上的枷锁终被卸下，但一切都结束了吗？

没有，枷锁仍在，甚至更加沉重。

当卢卡斯站在 10 月的北欧森林里，享受重见天日的幸福时，从远处突然传来一声枪响，一枚子弹与他擦肩而过！

## 二、集体的撒谎行为

结合吴瑞云案与电影《狩猎》，我们不禁会问：为什么在孩子们间会出现集体撒谎的情况？

比如姚正源的两个孩子口径极为一致地指认爸爸杀了人。

再比如卢卡斯所在幼儿园的孩子们，他们可以详细地描述出卢卡斯家里的地下室位置、墙壁、沙发的颜色，表示自己也曾被性侵。

但实际上，杀妻分尸根本没有发生，卢卡斯家里也没有地下室。

心理学家所罗门·阿希曾经做过一个有关「从众行为」的实验，参与实验者是 123 位大学生。

每组 7 人同时参加测试，其中只有 1 人是真正的被试者，其余 6 人都是「演员」。

被试者被安排在倒数第 2 个回答问题，这样他可以听到大部分不正确的回答。

阿希为实验准备了 18 套试题，每套两张，一张绘有标准线段，另一张绘有比较线段，被试者需要在右图的 abc 选项中选出比左图短的选项。



(阿希实验内容示例，答案其实显而易见。)

在实验过程中，卡片共出现 18 次，但从第 7 次开始，「演员」们开始故意选出错误答案，以此来观察被试者的从众心理和个体独立性。

实验结果表明，约有 75% 的被试者至少有一次从众行为的发生；25% 到 33% 的被试者没有被其他人所影响，保持了独立的判断；所有被试者的平均从众行为 34%。

在实验结束后的询问中，被试者普遍反映在实验中感受到了严重的心理压力和内心冲突。

因此我们可以试想，群体压力之下的成年大学生都会有从众行为，更何况总是希望「和大家一起玩耍」的小孩子们呢？

在充满谎言的洪流中，说真话的人往往是被边缘化的那一个。

*It's always assumed that children tell the truth. And unfortunately, very often they do.*

我们总假设孩子们不会撒谎，但可惜，他们经常撒谎。——  
《狩猎》

浏览器扩展 Circle 阅读模式排版，版权归 www.zhihu.com 所有